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O VÝSTAVÁCH 

od přihlášky k posuzování 

 

  
Všechny pokyny a podmínky výstavy jsou vždy uvedeny na přihlášce, všechny údaje k vyplnění 

najdeme v průkazu původu našeho psa.  

 

Důležité je správné zařazení do třídy podle věku vašeho psa v den konání výstavy. Pokud se váš 

pejsek narodil o den dříve, než bude vystavován, nebude do vybrané třídy přijat a zbytečně 

vyhodíte peníze za poplatek. 

  

Třídy: 

baby / puppy 4-6 měsíců  

 tato třída bývá u nás pouze na klubových nebo speciálních výstavách 

 

dorost 6 - 9 měsíců 

 

mladých 9 - 18 měsíců 

 

mezitřída (dospívající) 15 - 24 měsíců 

 sem můžeme zařadit svého psa, pokud se nám zdá pro třídu otevřenou ještě málo vyspělý 

 

otevřená od 15 měsíců 

 

pracovní od 15 měsíců  

 jedinci s odpovídající zkouškou z výkonu 

 

vítězů od 15 měsíců  

 jedinci s tituly národní nebo mezinárodní šampión krásy, případně národní nebo klubový 

vítěz. 

 

šampióni od 15 měsíců  

 na mezinárodních výstavách - jedinci s titulem mezinárodní šampion a nebo šampion 

některé z členských zemí FCI 

 

veteráni - senioři od 8 let 

 

čestná od 15 měsíců  

 jedinci s tituly např. národní nebo mezinárodní šampión či národní nebo klubový vítěz 

nebo šampión. V této třídě je možné představit psa bez nároku na tituly a pořadí.  
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K přihlášce přikládáme potvrzení o zaplacení výstavního poplatku (schovejte si doma kopii), 

fotokopii PP (stačí z čelní strany) a podle třídy zařazení případně kopii příslušných titulů nebo 

zkoušek. Poplatek za další psy stejného majitele bývají nižší. Rovněž bývá nižší poplatek u štěňat a 

v třídě dorostu a veteránů. Veteránové se mohou někde vystavovat zcela zdarma.  

 

Na většině výstav organizátor potvrzuje písemně přijetí a to nejméně týden před konáním výstavy. 

Tento doklad bývá zároveň vstupním listem pro jednu osobu. Pokud pejska doprovází více osob, 

musí zaplatit vstupné.  

 

Pokud nedostanete potvrzení a vstupní list, raději před výstavou kontaktujte pořadatele výstavy - 

může se stát, že je výstava zrušená. 

 

Před výstavou zkontrolujte očkovací průkaz, zejména očkování proti vzteklině a jiným infekčním 

chorobám, které nesmí být mladší než jeden měsíc před termínem výstavy a přitom nesmí starší 

než jeden rok. Před výstavou si necháme od veterináře potvrdit, že je pes zdravý a nepochází z 

místa, kde je karanténa. Zápis může být starý nejvýše 3 dny. 

 

 

Příprava na výstavu 
 

Pokud jsme se do této doby moc nevěnovali výstavnímu výcviku, nastává čas se pokus ještě všechno 

dohnat. Pohyb v kruhu, výstavní postoj, prohlídka chrupu, kontrola tetování a u psů kontrola 

varlat. Je nutné, aby se pes zvykl na prohmatání těla. Pokud se rozhodneme psa vystavovat na 

výstavním vodítku, musíme ho na ně zvykat. Pokud nemáme výstavní vodítko, můžeme psa 

předvádět na tenkém obojku a vodítku.  

 

Nezapomeňme psovi vyčistit uši a ostříhat drápky. 

 

Vystavujeme pejska čistého a zdravého. Háravé fenky mají vstup na výstaviště zakázán- i ty 

přihlášené. Mohou být posouzeny, ale vždy zvlášť a bez nároku na umístění. To se většinou dělá 

kvůli uchovnění.  

 

Nevystavujeme ani fenky ve vyšším stupni gravidity nebo kojící. 

  

 Co s sebou? 
1. vstupní list  

2. kartáč a utěrku, abychom mohli psa očistit 

3. podložku na ležení, případně převozní klec 

4. misku na vodu 

5. skládací židličku, ať vás nebolí nožičky 

6. svačinku (na výstavách to bývá poněkud drahé) 

7. náhradní vodítko 

8. odměny pro pejska 
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Oděv 
 

Oblečení slaďte s barvou psa. Není vhodné vystavovat černého psa v černém oblečení. Při focení a 

předvedení splývá pes se siluetou svého pána a nejsou řádně vidět jeho proporce.  

 

Samozřejmě důležitý je také typ výstavy. Zatímco na oblastní výstavě nám nikdo nebude zazlívat 

sportovní oblečení, na evropské či světové výstavě bychom měli mít společenský oděv vhodný k 

převáděnému plemeni. Důležitá je elegantní, ale sportovní obuv, která neohrozí zdraví psa ani jeho 

vystavovatele. Oděv bychom měli volit s kapsami, abychom do nich mohli uschovat pamlsky, 

hračku…. Pamlsky je lepší dávat tak, ať to rozhodčí nevidí.  

 

 

Průběh výstavy 

 

Nejdříve u brány podstoupíte veterinární kontrolu (přejímku) psa – bude zkontrolován jeho 

očkovací průkaz a vstupní list (přijde k Vám domů poštou). Potom jdete psa přihlásit do výstavní 

kanceláře, kde obdržíte výstavní katalog, startovací číslo a osobní složku psa s posudkovým listem a 

diplomem. Pak už se odeberete na stanovené místo. Kdy asi budete posuzováni, zjistíte právě ve 

výstavním katalogu, kde zjistíte i číslo kruhu a jméno rozhodčích. Kruh může být buď v hale, nebo 

i pod širým nebem.  

 

Najděte si místo kolem kruhu, abyste viděli na vystavované psy a slyšeli volat rozhodčího. V lepším 

případě i jeho komentáře k vystavovaným psům. Připevníme si startovací číslo na viditelné místo 

na sebe, nejlépe na levou stranu, aby bylo pro rozhodčího viditelné. Pokud máme možnost a v 

kruhu se ještě nevystavuje, můžeme si zkusit se psem pár koleček, aby si pejsek zvykl. Posuzování 

může probíhat velice rychle, zvlášť když se několik psů nedostaví. Vedoucí kruhu sice psa několikrát 

zavolá, ale pak se už na nikoho nečeká.  

 

Rozhodčí posuzují nejprve jedince stejného plemene (samozřejmě zvlášť fenky a psy), rozdělené do 

různých tříd. Pak jsou posuzováni vítězové plemen a skupin mezi sebou v soutěži o nejkrásnějšího 

psa výstavy. Zároveň mohou probíhat různé soutěže jako např. nejlepší chovatelská skupina, 

nejlepší pár psů, mladý vystavovatel či agility nebo tanec se psem. Na tyto soutěže je třeba se 

předem přihlásit.  

 

Jakmile vás vedoucí kruhu vyvolá, nastupujete do kruhu. Zapisovateli podáte průkaz původu a 

složku, kterou jste dostali. Pak se zařadíme do kruhu. Každý rozhodčí má svůj individuální přístup 

posuzování.  

 

Úkolem vystavovatele je při posuzování v kruhu co nejlépe předvést svého psa v pohybu, výstavním 

postoji tak, aby vynikly jeho přednosti a jeho případné vady byly co nejméně viditelné. 
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Většina jich nejprve zkontroluje skus a úplnost chrupu. Pokud vystresovaný pes vyjede po 

rozhodčím, můžete být i diskvalifikováni. Takže je třeba psa na to dopředu připravit. 

 

Rozhodčí zhodnotí pohyb všech psů a čekáte na hodnocení. Pokud se vám pes zdá unavený, 

povzbudíme ho hračkou nebo pamlskem. Rozdováděného psa (štěně) usměrníme alespoň ostrými 

příkazy a posunky. 

 

Někteří rozhodčí to řeší tak, že je nechají v kruhu vyběhat, aby se uklidnili. V kruhu jenom zlehka 

běžíme podél psa. Pokud je pes před námi příliš blízko, běžíme více k okraji. Psa vedeme na délku 

lokte a neustále ho pozorujeme. Rozhodčí vyhlásí pořadí a určí známky. 

 

Podle čísel pak rozhodčí posoudí každého psa zvlášť. Postavíme ho do správného postoje. Pokud se 

nám to napoprvé nepovede, necháme ho kolem sebe obejít malý kroužek a postavíme ho znovu. 

Pes by měl stát, jak nejlépe umí a relativně klidně. Poté znovu předvedeme psa v pohybu a to 

většinou tam a zpět z rohu do rohu nebo do tvaru trojúhelníka. 

 

Po posouzení všech psů ve třídě určí rozhodčí pořadí a případně vítěze. Někdy si nechá psy ještě 

jednou předvést v pohybu, aby se rozhodl pro pořadí. Při odchodu z kruhu dostaneme zpátky 

průkaz původu, posudkový list, diplom s oceněním a stužku v barvě, která odpovídá zadané 

známce, ocenění nebo titulu. 

  

 

Máme titul 
 

Pokud jste získali vítězný titul, počítejte s tím, že budete muset v kruhu bojovat i několikrát o další 

tituly. 

 

Pokud se vám nelíbí hodnocení psa a myslíte, že by mělo být jiné, nemáme možnost podat protest. 

Prostě se musíte smířit s posudkem a výrokem rozhodčího a vzít to všechno sportovně. Je to někdy 

velmi těžké, zvláště, když se konkurence tváří pobaveně, ale i na takovéto vystavovatele jednou 

dojde. Mějte na paměti, že je to jenom "hra", která nás většinou už dneska stojí dost peněz. A 

pokud se vám zdá být rozhodčí přece jen zaujatý, zkuste se přihlásit na jinou výstavu, kde tento 

rozhodčí nefiguruje. Stejně tak, jako jsou psi a "psi" jsou také rozhodčí a "rozhodčí". 

  

Zadávané tituly a hodnocení  
Obvykle se z každé třídy zvolí čtyři nebo tři nejlepší a ostatní obdrží jen samostatné známky. 

 

Také se udělují tituly a čekatelství a na závěr soutěže se ještě určují ostatní význační zastupitelé 

plemene, jako např. vítěz plemene, nejlepší veterán, nebo vítěz dne. Jaké tituly se budou udělovat, 

je vždy předem uvedeno v propozicích k výstavě. 
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 ZNÁMKY 

  

♦ Třída štěňat a dorostu:      Velmi nadějný (VN) - žlutá barva 

     Nadějný (N) - bílá barva 

  

Zde se určuje pořadí prvních čtyř jedinců, ale nezadává se titul Vítěz třídy. 

  

♦ Třída mladých, mezitřída, otevřená, pracovní, vítězů, šampionů a veteránů: 

  

Výborná (V) - modrá barva  

Tato známka smí být přiznána jedinci, který se velmi přibližuje ideálu, tak jak je popsáno 

ve standardu plemene a musí vykazovat jeho typické vlastnosti. Musí být předveden ve 

vynikající kondici s prvotřídním postojem těla a rozhodně musí odpovídat své třídě. Povaha 

má být vyrovnaná a harmonická. Kvality jedince musí převažovat nad drobnými 

nedostatky. 

  

Velmi dobrá (VD) - červená barva    

I toto ocenění může být přiznáno jen vynikajícímu jedinci, který vykazuje typické naky 

plemene a je v dobré kondici se zcela vyváženými proporcemi těla.  Lze mu prominout 

drobné vady, ne však morfologického charakteru. 

   

Dobrá (D) - zelená barva  

Zadává se jedinci, který sice vykazuje znaky svého plemene, ale má viditelné hrubší vady. 

  

Dostatečná (Dost.) - fialová barva  

Uděluje se  jedinci, který sice vykazuje znaky svého plemene, ale jeho tělesný vzhled je 

velmi vzdálen ideálu popisovanému standardem. 

  

Vyloučen (nedostatečná)  

Tato známka náleží jedinci, který bohužel vykazuje vady standardem dané jako 

vady diskvalifikující (vyřazující z chovu). Dále se týká jedinců, u kterých byl    prokazatelně 

zjištěn provedený chirurgický zákrok za účelem odstranění vrozené exteriérové vady nebo 

jedinců vyloženě bázlivých či agresivních, které není možné  pro jejich chování v kruhu 

posoudit.  

 

Neposouzen (neoceněn)  

Tuto známku získají psi, kterým nelze přiznat žádnou z výše uvedených známek.  Jednalo 

by se například o případ, kdy pes neběhá, stále vyskakuje na vystavovatele nebo se neustále 

snaží vyběhnout z kruhu, takže nelze posoudit chůzi a pohyb psa, nebo jestliže se pes 

neustále vyhýbá rozhodčímu, takže není možné provést kontrolu skusu, stavby těla, srsti, 

ocasu nebo varlat apod. Jde o momentální stav, kdy psa nelze posoudit. 
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V těchto třídách se stanovuje pořadí prvních čtyř jedinců z výborných či velmi dobrých. Rozhodčí 

zároveň může (ale nemusí) zadávat tituly odpovídající druhu výstavy. Je potřeba si uvědomit, že 

udělení titulu není nárokové. To znamená, že pes může klidně obdržet známku výborný 1, ale zda 

mu rozhodčí zadá i titul např. CAC, je pouze na něm. 

  

  

  

ČEKATELSTVÍ 
 

CAJC (čekatelství šampionátu mladých) Junior šampionátu může být zadán psovi a feně ve třídě 

mladých s oceněním V1.   

  

CAC (čekatelství šampionátu ČR) Může být zadán psovi a feně v mezitřídě, třídě otevřené, 

pracovní a vítězů (šampionů) s oceněním V1.  

 

Res. CAC (tzv. rezervní čekatelství šampiona ČR)  Může být zadán psovi a feně v mezitřídě, třídě 

otevřené, pracovní a vítězů (šampionů) s oceněním V2. Platí jako CAC v případě, že pes s 

oceněním CAC má již přiznán titul Šampion ČR. 

  

CACIB  (čekatelství mezinárodního šampionátu krásy FCI) Může být zadán nejlepšímu psovi a feně 

z konkurence oceněných titulem CAC.    

 

Res. CACIB  (tzv. rezervní čekatelství mezinárodního šampionátu krásy FCI) Může být zadán 

druhému nejlepšímu psovi a feně z konkurence oceněných titulem CAC a res. CAC. Platí jako 

CACIB v případě, že pes s oceněním CACIB má již přiznán titul Mezinárodní šampion krásy FCI. 

    

Která čekatelství na té které výstavě je možno zadat je vždy uvedeno v propozicích. 

Vynikajícím jedincům mohou být na výstavách uděleny tyto možné tituly: 

 

Vítěz třídy 

Může být udělen na oblastních nebo krajských výstavách jedincům, kteří získali ve třídě 

mladých, mezitřídě, otevřené, pracovní, vítězů a veteránů ocenění výborný 1.  

  

Oblastní a krajský vítěz 
Může být udělen nejlepšímu psovi a feně z konkurence Vítězů tříd z mezitřídy, třídy otevřené, 

pracovní a vítězů. 

  

Klubový vítěz  
Podmínky pro udělení tohoto titulu upravuje statut příslušného klubu (bývá stanoven především 

minimální věk psa a majitel musí být většinou členem daného klubu apod.). 

Uděluje se vždy 1x v kalendářním roce pro každý klub a každé plemeno jím zastřešené. 
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Vítěz speciální výstavy  
Může být udělen nejlepšímu psovi a feně z konkurence V1 s titulem CAC z mezitřídy, třídy 

otevřené, pracovní a vítězů.  

 

Národní vítěz 

Může být udělen nejlepšímu psovi a feně z konkurence V1 s titulem CAC z mezitřídy, třídy 

otevřené, pracovní a vítězů. 

 

Nejhezčí veterán 

Zadává se psovi nebo feně z konkurence vítězů třídy veteránů. Kluby některých plemen na svých 

klubových a speciálních výstavách udělují tento titul V1 psovi i feně. 

  

Vítěz plemene FCI (BOB) 
Nejlepší jedinec plemene z konkurence psů i fen. Do soutěže nastupují všichni CAJC a nejlepší 

dospělí jedinci - národní vítěz, CACIB, Klubový vítěz nebo Vítěz speciální výstavy a V1 ze třídy 

veteránů. Titul se zadává pouze na výstavách, kde se uděluje CAC.  

    

Vítěz skupiny FCI (BIG) 
Do soutěže nastupují všichni vítězové plemen (BOB) příslušné skupiny FCI.  

   

Vítěz dne (BOD) 

Do soutěže nastupují všichni vítězové skupin FCI (BIG). 

    

Vítěz výstavy (BIS) 
Do soutěže nastupují vítězové jednotlivých výstavních dnů (BOD). Někdy se také používá titul BIS 

sobota, BIS neděle a potom vítěz absolutní - BIS celé výstavy. 

   

   

  

  

  

  
 


